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DOCUMENTO DE ANÁLISIS DEL PROGRAMA DE EDUCACIÓN EMOCIONAL
“CULTIVANDO EMOCIONES” PARA NIÑOS DE 3 A 8 AÑOS DE EDAD” GENERALITAT VALENCIANA
El programa nace de un grupo de trabajo en el que los profesionales (profesores con diferente formación académica y que ejercen la docencia en diferentes niveles educativos) DE Elda  observan con inquietud los crecientes problemas de convivencia en la escuela. Los autores consideran el desarrollo del programa como una propuesta de intervención para solucionar estos problemas.

Tiene una doble finalidad, por un lado el desarrollo adecuado de la personalidad y del conocimiento social de los niños, y por otro la prevención de conductas desadaptadas o violentas.

PARTES
1ª.- Introducción: Parte teórica en la que se establecen los modelos y teorías que enmarcan el desarrollo de la intervención.

2ª.- Evaluación del maltrato entre iguales en alumnado de Educación Infantil y Primer ciclo de Educación Primaria: En ella se realiza una breve revisión sobre el concepto de violencia escolar y se muestran los resultados de un estudio de campo en alumnado, profesorado y familias de la localidad. Para ello han utilizado unos cuestionarios y gráficas, que han adaptado los miembros del grupo de trabajo, para el alumnado, para el profesorado y para la familia y que pueden ser aplicados en cualquier otro centro (Anexos 1,2,3,4.1,4.2,4.3): 
· Cuestionario del alumnado: consta de cuatro partes que evalúan diferentes aspectos relacionados con situaciones de violencia escolar: comportamiento ante situaciones, situaciones presenciadas, situaciones vividas, situaciones realizadas.

· Cuestionario para el profesorado: plantea 14 cuestiones con las que se pretende conocer y estudiar las necesidades que surgen en el profesorado respecto a la convivencia. 
· Cuestionario para las familias: plantea 14 cuestiones a las familias para recoger y analizar las opiniones respecto a situaciones que conllevan violencia y/o disrupción en la convivencia del centro. 
· Gráficas para la evaluación socioemocional del alumnado al comienzo y final del curso, del trimestre…: timidez- ansiedad, tolerancia a la frustración, seguimiento de normas, comportamientos perturbadores, sociabilidad, motivación académica. (A cumplimentar por el profesorado).
· Cuestionario de evaluación de la competencia individual para la interacción social. (A cumplimentar por el profesorado).
· Cuestionario de evaluación del desarrollo emocional. (A cumplimentar por el profesorado).
3ª.- Programa de Educación emocional y prevención de la violencia en Educación Infantil y Primer ciclo de educación primaria:
· Justificación: Comienza con una breve reseña sobre la Educación emocional, el desarrollo socioafectivo en la infancia (desarrollo de la personalidad, las interacciones sociales), la Educación emocional en la legislación que en el momento de realización del programa estaba en vigor (LOE) y el lugar de la Educación emocional en la escuela (realiza una propuesta de aplicación del programa dentro de la acción tutorial del centro donde defienden que la intervención debe ser  llevada a cabo en sesiones en las que el alumnado será consciente de aquellos contenidos y habilidades que está aprendiendo y de cuál es su finalidad para poder trasladar lo trabajado a otros entornos de la vida de la escuela. Considera necesaria la participación del resto del profesorado para facilitar la generalización de lo aprendido).
· Contenidos: Se eligen los bloques de contenidos tomando como referencia los postulados sobre inteligencia emocional, la normativa y el currículum de E. Primaria y E. I. sobre competencia social y ciudadana y la competencia de autonomía e iniciativa personal:

· Autoconocimiento emocional: vocabulario emocional, identificación de las propias emociones y las de los demás, toma de conciencia del propio estado emocional, utilización del lenguaje verbal y no verbal como medio de expresión emocional.
· Autoestima: desarrollo de una autoimagen ajustada y positiva de sí mismo, aceptación de la propia singularidad, sentimientos de competencia y confianza, vinculación y el sentido de pertenencia al grupo y la escuela.
· Autocontrol emocional: autorregulación emocional, técnicas de relajación, respiración y autocontrol, tolerancia a la frustración, subordinación de motivos y el aplazamiento de las recompensas.
· Empatía: comprensión de los otros, conductas prosociales (habilidades de ayuda y consuelo), interacción empática con los iguales, valores de convivencia: justicia, solidaridad y respeto.
· Habilidades sociales y de comunicación: habilidades básicas (expresión facial, postura corporal, habla…), habilidades de iniciación de la interacción y de cortesía, habilidades para la cooperación y la amistad, habilidades para la comunicación, habilidades de autoafirmación.
· Resolución de conflictos: los conflictos como parte natural de la vida y fuente de aprendizaje, resolución de problemas, soluciones alternativas y creativas a los problemas, habilidades de cooperación y ayuda mútua, regulación de emociones y sentimientos.
· Estructura de cada uno de los bloques: cada bloque se inicia con una pequeña presentación teórica dirigida al profesorado. A continuación los objetivos educativos que se persiguen y las actividades que se proponen.

· Selección de las actividades propuestas: las actividades seleccionadas se aplicaron a los grupos de edad correspondientes. Tras su aplicación se realiza un análisis sobre el interés de la actividad en sí, la idoneidad para la edad recomendada, la claridad en el planteamiento, la implicación del alumnado, posibles adaptaciones y modificaciones, tiempo de aplicación. Los resultados de este análisis aparecen en cada una de las fichas.

· Estructura de la actividad:
· Nivel de aplicación recomendado.

· Edad.

· Objetivos.

· Competencias emocionales que desarrolla.

· Descripción de la actividad: se describe de forma clara el desarrollo de la actividad. Suelen ser asequibles y pueden llevarse sin mucha dificultad a la práctica.

· Orientaciones: aspectos concretos o puntualizaciones sobre aspectos que ayudan a la puesta en práctica.

· Duración.
· Materiales.
· Bibliografía.

· Anexos: facilitan todos los materiales a nivel impreso que se necesitan para su desarrollo: cuentos, fichas, historias…

4º.- Conclusiones:
El programa posee una continuidad en el tiempo, no da lugar a una ruptura en el cambio de etapa de E. Infantil a E. Primaria, sino que sigue una progresión adecuada a la evolución que sufren los niños en cada curso. 

En el programa se enfoca la educación emocional como un medio de  prevención de problemas de convivencia y de maltrato que pueda surgir en las aulas o en la escuela. Los niños  adquieren una serie de estrategias y habilidades que son básicas para posteriores intervenciones en este campo y otorgan madurez para la adquisición de contenidos más complejos. 

Se tiene en cuenta la necesidad de trabajar la Educación Emocional desde un marco teórico que queda bien definido en el programa, así como la necesidad de partir de datos reales sobre las características que se dan en la convivencia de los centros del entorno donde se va a aplicar. Se facilitan los instrumentos que se han utilizado para dicho estudio, así como los pasos llevados a cabo. Esta información puede servir de modelo para estudios posteriores en otros centros por parte de los profesores interesados.
La información que aparece como introducción en cada uno de los bloques de trabajo se considera adecuada, no excesiva y trata los aspectos más importantes relacionados con cada uno de los temas de trabajo. Esta información sirve para entender el comportamiento de los niños en cada uno de estos aspectos y en cada rango de edad, así como para buscar soluciones que sean adecuadas y funcionales.

Las actividades planteadas no son excesivas, están bien planteadas de manera que se facilita su modificación para adaptarlas a la realidad de los grupos en los que se vayan a trabajar. Se presenta bien desarrollado el material que se necesita para su puesta en marcha, de manera que el profesor economiza en el tiempo de preparación de las mismas, aspecto que puede resultar atractivo e interesante. 

La bibliografía que aparece en cada una de las actividades permite que el profesorado pueda acceder a más variedad de actividades o de información.
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